

用好“绿色本金” 群发“生态红包”

——解读《中共海南省委关于以创新为引领推进供给侧结构性改革的实施意见》之四

H 创新引领供给侧结构性改革·解读

■ 本报记者 周晓梦

62%的森林覆盖率、纯净新鲜的空气、澄蓝的天空……对于厌倦了“十面霾伏”的游客而言，我省优良的生态环境所带来的不言而喻的强大吸引力。特别是每年冬季，海南成为很多省外游客“避霾”“避寒”目的地之选。

对于海南来说，这是光环，更是压力。站在这一角度上，海南就如何扩大生态产品的有效补给、如何建立以自然资本稀缺为出发点的生态福利供给体系、如何为省内人民保障优良的生态品质等问题的实践，既有特殊意义，又有普遍意义。

优上更优

巩固环境质量 供给无形生态产品

空气好，虫鸟鸣，清风习习，林涛阵阵。“漫步千径幽，举首万绿丛。只醉逍遥日，忘却世间忧。”在霸王岭国家森林公园，来自湖南的游客全康磊带着一家人悠闲地走在栈道上，他即兴吟出了一首诗，并笑称自己身处这醉人的环境之中，才会文思泉涌。

全康磊的好心情，来自于对海南优质生态产品的满意。

“美丽国家”课题组组长、国家林业局信息化管理办公室主任李世东认为，良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉，一个地区通过生态保护和建设，可以为人们的工作、生活和学习提供好处和福利。但目前，生态产品短缺已成为制约我国生态文明建设的短板。

作为生态环境“优等生”，站在高起点上的海南显然早已意识到要保持良好生态环境，做到“优上更优”的责任与压力。在《中共海南省委关于以创新为引领推进供给侧结构性改革的实施意见》中，“着力巩固环境质量，增创生态产品供给新优势”被单列为一

项重要内容，提出要进一步提升大气、水体质量，强化城乡环境治理。

“要发挥生态环境资源和生态底线的作用，通过环境执法和标准引导，提供更多优质的生态产品。”省生态环境保护厅厅长邓小刚坦言，从我省来看，生态环境质量下降隐忧依然存在，比如发展模式粗放，环境基础设施建设落后，农村环境卫生“脏乱差”现象不容乐观，资源环境管理薄弱等，是我省长期遗留下来的环保欠账。

为解决这些问题，同时提升我省各类自然生态系统稳定性和生态产品供给能力，《实施意见》所传递出的重要信号，即是生态环境保护要告别“单兵作战”模式。

邓小刚分析，对于环境治理工作，需各职能部门之间形成合力，以社会多元化共治为路径，构建大环保空间格局，共同推动落实。这主要体现在“全领域”覆盖和“全环节”管理上——覆盖所有国土、城乡、山水林田湖，以及各个行业等全领域；同时，将山水林田湖视为一个整体，进行全环节和全流程管理，严防源头、严控过程，对造成环境污染后果的要严惩。

生态环境是一个系统，如果种树的只管种树，治水只管治水，护田的单

纯护田，很容易顾此失彼。从源头、过程、结果三个基本环节设计生态文明制度，采取措施，存量生态环境问题重在结果环节的治理，增量生态环境问题重在源头、过程环节的治理，要将三个基本环节的治理制度有机衔接起来，以形成最好的整体治理效果，巩固环境质量，长期扩大优良无形生态产品有效供给。

提高效率

培育市场内生机制 供给有形生态产品

生态产品并非都是无形、自然的。

在屯昌县乌坡镇白毛坡村委会的一片橡胶林地里，一朵小小的竹荪菌，正实现着将“无形”转化为“有形”，将生态优势转化为市场优势。“我们公司在这里和农户合作，种了200多亩竹荪，今年收了两万多斤竹荪，明年计划再扩种700亩。”海南开盛食用菌开发有限公司总经理程代说，他们公司种销的竹荪菌专门供应福建等省外市场，包装售出的价格在200元/斤左右。

以这位在菌类种销市场浸染多年商人的眼光来看，虽然海南竹荪等菌类有着提前上市的“时间差”，但他认为，这个“时间差”并不是海南种植菌类的最大优势，“生态、健康才是最受消费者欢迎的，海南竹荪等菌类有了这张‘健康牌’，不愁没市场，货少时甚至会出现指名订购的情况。”

关于《实施意见》的说明指出，随着生活水平的普遍提高，人们从原来的“盼温饱”发展为“盼环保”，从原来的“求生存”升级为“求生态”，对生态产品的需求日益丰富，日益增长。

林地环境下生长的菌类，大森林中产出的蜂蜜……这些看上去十分诱人的大自然的馈赠，正是以我省良好环境质量、增创生态产品供给新优势为必要基础和条件而产出的“有形生态产品”。能满足人们需要的产品，也是畅销的产品。

“生态福利非常重要的载体是生态产品，生态产品有无形的、物质的，其中相当一部分可以通过市场提供，并通过市场来促进它的发展，促进福利的增加，二者形成良性互促关系。”北京林业大学校长宋维明说。

其中，最主要的是培育生产生态产品的市场内生机制。让市场在资源配置中起决定性作用，这是供给侧结构性改革能否取得成效的重大原则性问题。这要求进一步完善市场内生机制，矫正以前过多依靠行政配置资源带来的要素配置扭曲，以着力改善供给体系供给效率和质量，进一

步激发市场主体活力。

政府的作用重在“管好”，通过制度改革、政策安排来解决生产侧或供给侧的矛盾和问题。邓小刚指出，《2016年度海南省生态文明建设工作要点》要求，要大力发展生态经济和低碳产业，优化经济结构，挖掘生态产业发展潜力。发挥市场作用，以生态产品品种多样、服务质量提升为导向，增加其他优质生态产品和生态质量的有效供给。

自然熏陶

生态保护修复 供给精神生态产品

“有了这个人工湿地以后，家里的脏水臭水不乱排了，房前屋后不脏，苍蝇蚊子没了，我们的心情也好了不少。”傍晚6时许，澄迈县金江镇大拉村村民岑新凤边做晚饭边说村里环境的变化，她将一盆污水倒入厨房门外的一处PVC管道口，污水经过专门修建的沟渠，流到人工湿地处理，变成汨汨清流，最终汇入到村子西侧的鱼塘里。

李世东说：“大家去参观游览森林公园、自然保护区、湿地公园，受到生态熏陶，提高了人民的生态意识，能够让全体人民热爱生态和自然，从而增强生态素质。”这也是一种生态福利。

以治理城市黑臭水体为例，海口投资约37亿元，将全市31个水体的水环境整治，以PPP模式委托给第三方公司治理和长效运营。“我们综合应用水质控制、截污控源、水利工程等措施，实现水环境治理和生态恢复。”深圳铁汉生态环境股份有限公司副总裁李诗刚说，在治理修复的基础上，他们还着力进行了景观营造、休闲布道等，力图为市民提供一个亲水乐水、享受大自然的环境。

但精神生态产品供给需要更为精心地保护与修复生态环境。

在海南东方黑脸琵鹭省级自然保护区，沙滩上人工种植的白骨壤、

拉贡木等红树长势不一，巨大的风力发电机呼啦啦地转动，“我们这里每年都吸引大群的候鸟来越冬，是海南最大的黑脸琵鹭越冬地，今年1月份，我们还救护了一只患病的黑脸琵鹭。”保护区管理站站长赵振标告诉记者。

但由于种种原因，已建立10年的保护区对黑脸琵鹭的监测和研究，至今仍无法正常和系统地开展，保护区管理工作面临着诸多尴尬和困境。

将眼光放至全省，同样有着保护“烦恼”的保护区不计其数：临高白蝶贝自然保护区无前期考基础数据、缺乏专业的保护管理队伍；陵水新村港附近海域的海草床，受无节制的海洋开发影响，而呈现出不断退化的态势；文昌清澜港省级自然保护区内部，部分的红树林则面临着养殖污染的威胁等问题……

因此，《实施意见》提出，要进一步加强生态保护修复，依法依规保护和管理自然保护区、生态核心区、重点水源地；谋划建设一批国家公园、湿地公园；实施海洋生态自然恢复和人工修复工程等措施。

“基于自然资源和前期基础条件，海南在自然保护区可以做非常精细的保护管理工作。”复旦大学生物多样性科学研究所教授、生态学家陈家宽说。精准发力生态文明建设供给侧结构性改革，必须从供给侧的视角，为人民群众提供低碳、生态、便利、适宜的多样性物质供给和崇尚科学、艺术、心性、内省、审美等的多层次精神供给。

省旅游发展委员会巡视员陈耀认为，现在人们的需求方式发生了变化，大家都更青睐好山好水、注重身心健康感受，愿意为良好的生态环境“付费买单”。巩固我省环境质量，增创生态产品供给新优势，应形成具有广泛的价值共识和共同的价值追求的生态文化。

（本报海口7月14日讯）

省纪委对新任派驻纪检组组长进行集体谈话
明确职责定位
强化派驻监督

本报海口7月14日讯（记者张谯星 通讯员姚嘉）省纪委派驻机构全覆盖工作正顺利推进，今天下午，省纪委召开会议，对27名新任派驻纪检组组长进行集体谈话。会议强调，新任派驻纪检组组长要明确职责定位，强化派驻监督，加强学习、对党忠诚、严明纪律、担当责任，提高履职尽责能力。

省委常委、省纪委书记马勇霞出席并讲话。

马勇霞指出，实现派驻机构全覆盖，体现了回归党章的必然要求，是落实全面从严治党的重要保证，是党内监督不留死角、没有空白的关键举措。我省高度重视省一级党和国家机关派驻全覆盖工作，新任派驻纪检组组长要把思想和行动统一到中央和省委决策部署上来，积极主动自觉地做好派驻机构全覆盖相关工作。

马勇霞强调，各派驻纪检组组长要尽快转变观念、转换角色、调整思路，履行好岗位职责，种好自己的责任田。要加强学习，强化“四种意识”，提高党性修养和业务能力素质，确保执行决策任务不变形、不走样、不偏离方向。要对党忠诚，严守党的政治纪律和政治规矩，做到言行一致、表里如一、知行合一。要严明纪律，特别是遵守纪检监察机关的办案纪律，把纪律挺在前面，将纪律要求转换为自律。要担当责任，聚焦主业负责，敢于监督、善于监督、有力监督，管好自己、抓好班子、带好队伍，带头做忠诚干净担当的纪检监察干部。

会上，新任派驻纪检组组长纷纷表示，将加强学习、增强信心，尽快适应新岗位、新要求，扛起派驻组责任担当，履行好监督执纪问责的职责。

以长远目光统筹谋划项目建设
三亚创意产业园
严格准入机制

本报三亚7月14日电（记者孙婧）为研究推动全省经济社会持续较好发展，7月13日至14日，省委常委、常务副省长毛超峰率发改、住建、国土、海洋等部门负责人赴三亚调研检查，考察三亚市部分省重点项目，并检查三亚海岸带保护与开发专项治理情况。毛超峰要求，项目建设要以更长远的目光，统筹谋划，为海南未来的经济发展做出更大贡献。

毛超峰一行先来到三亚创意产业园，了解园区的建设情况，考察了中兴研发、国康医院等在建项目。据悉，该园是我省6类24个重点园区之一，目前已已有154公顷土地通过招拍挂方式出让给21家企业。

毛超峰说，创意产业园要明确定位和产业方向，严格准入机制，对不是创意产业的、不符合规划的，一律不得进入产业园；要引进一批投资强度大、产出效益好的创意产业；要改变以往简单粗放的用地方式，制定严格用地标准，集约节约用地。同时，要严格按照“多规合一”的要求，扎实做好园区内每个项目的建设。

崖州中心渔港项目是省重点项目，目前一期主体工程已基本完工。毛超峰了解项目建设情况后指出，中心渔港作为现代化的临海基础设施，要进一步提高渔港功能定位，建成面向南海、东盟、澳大利亚等地的水产品交易中心，围绕海产品仓储、交易、加工等上下游产业，培育市场主体，培植税源。同时，要将中心渔港区域的小规划和崖州新区的大规划统筹考虑，做好交通、水利等相配套设施的建设。

在全省海岸带保护与开发专项行动中，三亚市严厉打击沿海岸线200米内违法建设，3个月内完成了114项整改任务，共拆除岸线内违法建筑5.41万平方米。毛超峰走访中充分肯定了三亚所取得的成效。他要求，三亚市要根据省人大已经修定的《海南经济特区海岸带保护与开发管理规定》和省里的相关实施办法，建立长效机制。同时，结合全省“多规合一”，做好下一步海岸带保护治理与开发利用，为后代保护好海岸带这块最宝贵的资源。

此外，毛超峰一行还先后考察了三亚新机场、凤凰岛国际邮轮港二期、三环路凤凰机场段等项目。

因地制宜打造
中部地区供给新亮点

本报保城7月14日电（记者刘梦晓 特约记者黎东）为贯彻落实省委六届十次全会精神，7月13日至14日，省委常委、秘书长胡光辉一行深入屯昌、琼中黎族苗族自治县、五指山市和保亭黎族苗族自治县调研指导供给侧结构性改革、脱贫攻坚、基层党建等工作，强调因地制宜推进供给侧结构性改革，积极打造中部地区供给新亮点。

胡光辉一行顶着烈日，马不停蹄实地考察了屯昌梦幻香山沼液肥一体化项目、屯昌农业公园综合示范园区、琼中竹狸养殖点、五指山空莲村蜘蛛养殖点，保亭布隆赛乡村文化旅游区和亨通红毛丹种植基地等，深入调研了中部市县依托生态资源优势大力发展特色种养、乡村旅游、产业扶贫等工作，强调省委六届十次全会精神集中到中央精神和海南省情，对我省坚持以创新为引领，推进供给侧结构性改革做出了全面部署，各市县一定要出实招、出硬招抓落实。

胡光辉强调，要贯彻落实习近平总书记“两学一做”学习教育要求，落实党章关于加强党员教育管理要求，推动党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸。特别是通过学习习近平总书记系列重要讲话精神，加强理论武装、统一思想行动，自觉强化看齐意识，主动向党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐，向党的发展理念和奋斗目标看齐。开展“两学一做”学习教育，“做”是关键，在政治、思想、作风和行为实践上以党章党规严格要求自己，永葆党员的先进性、纯洁性，做“四讲四有”合格党员。

胡光辉指出，要通过学习习近平总书记系列重要讲话精神，加强理论武装、统一思想行动，自觉强化看齐意识，主动向党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐，向党的发展理念和奋斗目标看齐。开展“两学一做”学习教育，“做”是关键，在政治、思想、作风和行为实践上以党章党规严格要求自己，永葆党员的先进性、纯洁性，做“四讲四有”合格党员。

胡光辉强调，要贯彻落实习近平总书记“两学一做”学习教育要求，落实党章关于加强党员教育管理要求，推动党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸。特别是通过学习习近平总书记系列重要讲话精神，加强理论武装、统一思想行动，自觉强化看齐意识，主动向党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐，向党的发展理念和奋斗目标看齐。开展“两学一做”学习教育，“做”是关键，在政治、思想、作风和行为实践上以党章党规严格要求自己，永葆党员的先进性、纯洁性，做“四讲四有”合格党员。

胡光辉强调，要贯彻落实习近平总书记“两学一做”学习教育要求，落实党章关于加强党员教育管理要求，推动党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸。特别是通过学习习近平总书记系列重要讲话精神，加强理论武装、统一思想行动，自觉强化看齐意识，主动向党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐，向党的发展理念和奋斗目标看齐。开展“两学一做”学习教育，“做”是关键，在政治、思想、作风和行为实践上以党章党规严格要求自己，永葆党员的先进性、纯洁性，做“四讲四有”合格党员。